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vita. K' az araingyapjas rend ! — AijtSis 
legnagyobb ellenzéki küzdelmeinek kell" kö­
zepében adták neki. Mert a magyar kormán v 
nem zárkózhatott el attól, hogy egyik legün- 
zetleuebb hontiatól még akkor sem tagadhatja 
,,|c? az elismerést, midőn az leghevesebb ellen­
zéki akciót fejt ki. —Jókai ezt Írja Zichyről:

szükségesnek tartjuk emlékezetébe hozni, a 
. ...... ™it Jókai Mór, a magvar nemzet koszomé !

A politikai ellentét sok mindenféle szeny- , Írója közrebocsátott Zichy Nándor gróf „aisz- '

Zichy Nándor prüf legújabb címe.

njet felkavar. Az ellenfelek egymás hibáit 
iparkodnak kizsákmányolni, egymás árnyolda­
lait kölcsönösen megvilágítani, bogi azokból 
magok számára politikai tökét kovácsolhassa­
nak. Mindaddig, inig ez a tisztesség határait 
meg nem haladja, a harcmodor ellen nem le­
het senkinek kifogása: de a hazugság solia 
sem tartozik azon fegyverek közé, melyekkel 
politikai harcban csatasikra szabad kiállani, 
ha még olv elkeseredett volna is az

kavezetésérol. A hatvanas éveK elején, mikor 
Zichy gr. politikai szereplése egyáltalában 
kezdődik, olyan magatartást tanúsított Ma­
gyarország alkotmányos emancipációja körül, 
mely az osztrák bíróságokat — Jókai tanú­
sága szerint — arra kéuyszeritette, hogy az 
ország legidősebb nemesét, a többi büntetések 
között, még nemesi rangjától is megfosszák.

Megjegyzendő, hogy Jókai ezen vallomá­
sát nem akkor tette papírra, mikor Ziehv

lökkor egy uj muukatav- kopogtatott be 
hozzánk, Egyike a legelőkelőbb magyar tőurak­
nak vagyonban gazdag, műveltségben alapos, 
testben, leiekben fiatal : grul Zichy Nándor. Egv 
terjedelmes, jól kidolgozott memorandumot hozott 
melyben mely szakavatottsaggal voltak kimutatva 
a politikai hibák, melyek Sclmierliug rendszerét 
Magyarországon kivihetlenne teszik - erőszakos

Zichy Nándor gr. legújabb félegyházai I Nándor nagy áldozattal megmentette Jókai íí-í"'ül'v ":.T''.'U-t' Ai‘.'uv'i-,,,I TutS
zereplese alkalmával a Polónyi áltál fel huj- lápját a bukástól, hanem megtette azt több ttiljesen ,,l,lkre 'ennek.     nemzutgazda-
itott, jobbára zsidókból álló csőcselék a nén- mint :tn ..«»♦«,„1.; ................. , .. szán tekintetben volt ez feuvesen megvilágítva.

szere
tatott, jobbára zsidókból álló csőcselék a nép 
part lánglelkti vezérét muszkavezetönek ne­
vezte el. A fővárosi sajtó az elégtétel bizo­
nyos nemével lenyomatja e címet anélkül, 
hogy csak egy szúnyi megjegyzést kockáz­
tatna rá, mintha a „muszkavezetés“ és Zichy 
Nándor gr. politikai múltja csakugyan egy 
és ugyanaz volna.

Mi nem akarunk a tüntetőkkel 
zálni. Ki fog egy utcai csőcselékkel vitat­
kozni l Ki fog pillanatnyi kitörésekkel az 
ország egy másik pontján napok múlva bí­
rókra kelni ! De nem hagyhatjuk szó nélkül 
a fővárosi sajtó magatartását s nehogy a 
nagy közönség tévútra legyen vezetve Zichy 
Nándor gróf előbbi politikai szereplése körül, ,

mint 30 esztendő múlva, a legel keseredett 
politikai harcok közepeit, midőn i sP4-beu 
Zichy Nándor gr. és Jókai Mór két ellentétes 
táborban voltak találhatók. Jókai ugyanis a 
„Politikai divatok“ eimü regényének nemzeti
diszk tudásához eb-szot irt, es abban előadja i volt a kifejezésekbenszerző igeu erősen bánt el 
a „Hon“ című napilapjának alapításút* es az. az ural kmlő politikai reml-zer vezérférfiaival. i A 
első lapkiadás nehézségeit, melyekkeliso lapkiadás nenezsegeii, melyekkel az 

polemi- ^ osztrák kormányuyal szemközt megküzdeniük j 
kellett. Jókai alábbi közleménye szolgáljon 
egyúttal válaszul „Magyarország“ mai (jun. G.) 
förmedveuyére, mikor azt kérdi Zichy Nándor 
gróftól, hogy Ind volt ó akkor, mikor mások 
a népnek politikai jogokat szereztek 1 Zichy 
Nándor elmondhatja magáról, hogy a vádlot­
tak padján, hova t az osztrák kormány liur-

Zichy Nándor előbb a „Pesti N.tpló“-t kí­
nálta meg ezzel az emlékirattal : de keinem 
Zsigmondijuk nem volt kedve a fejét az oroszlán 
torkába bedugni ; akkui" aztáii eu hozzám hozta 
a cikkel. Ku közöltem az.t barátaimmal : nagyon 
telszett nekik. Szerző belevgyezesevel valami'-ke- 
veset módosítottam rajta. pV módosítás szelídíti- 
volt a kifejezésekl 
az uralkodó politi
memorainlum egy számban jelent meg. fíoppant 
szenzációt idézett elő az olvasó közönség táborában.

Két nap múlva azonban egv jó barátom, 
kinek összeköttetései voltak a helvtartóság- 
"ál azzal a jo hírrel lepett meg, hogy „páltfv 
Móric dühös cauk a Zichy Nándor gróf cikke 
miatt - kiadta a parancsot, hogy katonai törvény - 
-zek ele keli bennünket állítani s mindkettőnket 
barom havi börtönre elítélni"*, iSchmerling alatt 
az volt a politikai divat, hogy a szerzőn kívül 
meg a szerkesztőt is becsukják.1

Imi egy nagy plaidoverre készültem, méh­
ben napnál fényesebben bebizonyítottam, liogv

A „NflTRAMEGÍEl SZEMLE" TÁRCÁJA. 

Levendula illat.
Az aszódi begyek mögül észrevétlenül emel­

kedett fel egy nagy, sötét fel leg. Aztán egyszerre 
elfogta a láthatárt és sötét feketeségbe vont min­
dent. Az eső nagy cseppekhen kezdett esni. Néha- 
néha egy dörrenés szakította meg a nyomasztó 
csendet.

Fekete Dénes idegesen csapott a lovai köze. 
Könnyű nyári ruha volt rajta, a fején szalma ka­
lap s igv semmi kedve sem volt megázui. A két 
félvér paripa alatt porzott az ut s a könnyű 
kocsi villámsebességgel repült utánuk.

A kocsisa megszólalt:
- Nagyságos ur, nem tudunk behajtatni az 

eső előtt.
— Az ördögbe is nem. Nem tudsz a közel­

ben valami hajlékot ?
Térjünk le jobbra az útról. (itt a je­

genyefák mögött tanya van.
fekete megrántotta a gyeplőt s aztán to­

rony irányában vágtattak a tanya felé.
A tanya felszere félig már el volt foglalva, 

a mennyiben egv nyitott cséza állott bent. A

I tanya tulajdonosa kint állt a küszöbön s káia|
levéve fogadta Feketét.

— Kapok-e szállást földi '!
— Tessek beljebb kerülni. Kgy vendégünk 

van már.
Fekete odadobta a gyeplőt kocsisának s 

aztán belepett. Az ablaknál magas, nyúlánk nő 
állott, s szórakozottan nézett ki a homályos 
üvegen.

— Jó estét kívánok - szólt Fekete.
— Jó estet — s a hölgy hátrafordult.
— Maga az Elza ?
— Dénes V No ez szerencse.
— Magát is az eső kergette be V
— Igen.
— Fu is úgy jártam. Semmi kedve az em­

bernek megázni. De legalább kellemes társasá­
gom van.

— Persze az esőre volt szükség, hogy fel­
keressen. Különben hónapokig sem néz felénk.

— Nagy elfoglaltságom . . .
— Fgyau ne mentse magát. Fel tudom én 

azt fogni. Vsak nem engedheti, hogy a lovai el­
romoljanak a sok állásba. Aztán meg a kaszinó. 
Igazán rettenetes elfoglaltság.

— Csak szidjon, szidjon Flza. Megérdemlőm:
— No és aztán némi jogom is van a szi­

dáshoz. Fuokatióvere vagyok < valamikor menv- 
a—zouva voltam.

— Most is vigasztalhatatlan vagyok, ha 
arra gondolok, hogy maga a feleségem lehe­
tett volna.

— Mit beszel? Kedves barátom ön nincs 
az eszénél. Talán ez a kellemetlen levendula illat 
okozhatja. Mert ha jól tudom, önön múlt az egész. 
A mint látja, én még most sem mentem férjhez.

— Flza, liát haragszik ?
Fn í 1 szem ágában sincs haragudni.

— Akkor nyújtsa kezét.
— De talán mehetnénk is már. Kste van s 

anyám aggódni fog. Valami meleg ruhát csak 
kapunk.

Az öreg tanyás csak egy szűrt tudott adni. 
Elza nevetett hozzá s azt mondta, hogy jó lesz 
az is.

Azt au felültek fekete kocsijára s az öreg 
tanyás egy közös szűrrel takarta le vállaikat. 
fekete közel húzódott a leányhoz s lépésijén 
eresztette a lovait. Sokáig hallgattak mind a ket­
ten. Yogre a leány szolalt meg :

— Tudja-e, hogy most maga erősen kom­
promittál ?

— Hogyan V
— 11a a kocsisok elmondják, hogy egy szúr

;i<«r
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gróf Zichy Nándornak tökéletes igaza vau. K/t a 
vedlwszedet icke- nemet nyelven) elő i> a (lám a 
katonai törvényszék előtt, mely állt egy ezredév­
től, egy őrnagyból, egy századosból, rgj főhad­
nagyi.ói. egy káplárból, egy frájterhől és egy 
közbakáhól.

Ily szakértő hiró-ag előtt lehetetlennek hit­
tem. hogy ai gurnentumaiai meggyőző hatást ne 
eszközöljenek. Annál nagyobb volt aztán megle­
petésem, mikor az auditor kihirdette az rgghan- 
■lalag hozott Keletet : . í gy esztendei tömlöv. ne­
héz vasban."

Mi a kakukk mondám én az audi- 
túrnak Ili-/ a helytartó csak három hónapi 
fogságot kert reánk kiméretni.

Das übrige ist für die schöne Vertei­
digung ! monda nevetve az auditor major.

Azonkívül ezer forint bírság.
A bírságot lefizette Zichy Nándor: de a 

börtönt bizony együtt kellett leülnünk. > a leg­
szebb az volt az eue-z dologban, hogy nem sajtó- 
vet ségért lettünk ám elitelve: nem valami poli­
tikai bűntettért, hanem „közisendhaboritásert" 
Tehát Zichy Nándor es Jókai Mór elmehetnek 
vele dicsekedni, hogy iljn korukban együtt liaji- 
galtak be ablakokat es gá/lámpákat a kerepesi 
utón. a mierl egy esztendei börtönre lettek el­
itelve s tizeitek ezer forintot az összetolt uve- I 
gekert. Így lett az megmagyarázva a morva 
c-erepái uak. a mi torvenybirankuak.

A nagy közönség tájékoztatására Zichy ! 
gr. politikai múltja felöl politikai ellenfelének 
ezen nyilatkozata teljesen elégséges, fi akkor, 
mikor a magyarságért síkra szállni veszede­
lemmel, s mint Jókai tovább elmondja grófi 
rangjának elvesztésével járt, már akkor is 
küzdött a magyarságért. Nemcsak most, mi­
kor az jó fej is tehén is lehet.

Meg vsak egy megjegyzésünk van a fél­
ig} házi botrány rendez iiiez. .Magyarországon 
a szólás szabadság mindenkinek biztosítva i 
van: vagy legalább kell, hogy biztosítva legyen. | 
Épp ez időben ijeszt a parlamenti szájkosár j 
réme, mely ellen a függetlenségi part, név- | 
szerint Felölni is legnagyobb agitariót fejt 
ki; de úgy látszik nem komolyan és nem őszin 
tőn, mert a szólásszabadságot csak ott veszi 
védelmébe, a hol az magának válik előnyére, 
mig a hol más i> igénybe veszi a független­
ségi párt esetleges rovására, ügy e párt egyes 
férfiai nem irtóznak a máskor hangsúlyozott 
szabadságot a legdurvábban sírba tiporni.
\ igy ázzon e part, mert az elvek ilyen egyol­
dalii Önző védelme a partnak nagyobb vesze-

aluit jöttünk haza s hogy maga ilyen közel ült 
hozzam, ismét hírbe hoznak magával.

— S olyan nagy baj volna az V 
Legalább i- nem szeretnem, 
hmlekszik Liza, hogy teltem, mikor meg­

kértem a kezet - S aztán mikor megkaptam, nem 
cserellem volna senkivel a világon. Kgv semmi­
segén összevesztünk s aztán vége lett miudeuuek. 
Must meg jobbau telek.

— Az eu szemrehányásaim felemlítették 
meg - Ne féljen nem teszek önnek többet szem­
rehányást.

— Megérdemeltem azokat s mint alázatos 
rabszolgája, megcsókolom értük a kezét. Hanem 
mástól lelek eu.

— Fogalmam sincs mitói ?
— Hogy nem kapok-e kosarat.
— Hogyan V
— Liza hallgasson meg. Nekem bírnom kell 

magát. Kijátszottam kegyét, de ismét ki logom 
azt vívni. Mondja, akar a felesegem lenni V Nem 
ad kosarat V

— Denes !
— Liza!
... 8 a leány egy sikoltással Fekete nya­

kába borult s ott a kocsisok előtt kétszer meg­
csókolta az arcát . . . Grämling Kornél.

dél mere valhatik, mint Banff) Dezső minden 
er szakoskodasa.

A néppárt fáradhatlan megteremtőjét pe­
dig ez utcai zajongás ne tántorítsa el legke- 
vésl.ilié, éppúgy mint nemességének elvesztése 
nem. mely fémesebben ragyog mint valaha.

I teái tüntetést rendezhet öt) felfogadott 
vagy lerészegitett ember, kik éktelen zajjal 
ŐOOO hallgatónak is lehetetlennek teszik a 
gyülekezést. Az unitinál azután majd elválik, 
ki volt többségben. .Megvagyunk győződve, 
hogy néppárti testvéreink Délegyházán most 
annál szívósaidéin fognak ragaszkodni ama 
zászlóhoz, melyet Zichy Nándor gróf kibontott.

Pázmándy Denes
a tavalyi kvttős választás idejéből a mátraiak 
előtt jól ismert -18-as párti képviselő múlt szer­
dán igen figyelemreméltó beszedet tartott. A kép- 
vi»eIövála*zrások feletti kúriai bíráskodásról >zoló 
törvényjavaslatba felekezeti izgatás címén oly 
szakaszokat akarnak felvenni, melyek Perczel 
Dez'ö miniszter kezdeményezésére egyenesen a 
katlioiikusok ellen irányulnak e< a Bismarck-féle 
kulturharcos „Kauzel-paragraí“ utánzásai. T. i. 
hogy a képviselőválasztások alatt vallási kérdést 
szóba hozni bűntény, mely a választás megsem­
misítésének indokául szolgálhat. I’ázmándv ezt 
képtelenségnek es éppen azért kihagyaudónak 
tartja, mert tapasztalata szerint mindenütt és 
mindenkor, a protestánsoknál éppúgy mint a zsi­
dóknál, vallási érdekek is bele szoktak játszani 
a politikába, miért kelljen ezt tehát csupán a 
katholikusoktól rossz néven venni V A felekezeti 
izgatás természetéről, a magyar katliolicizinusról 
s nevezetesen a kath. papság hazafiságárül mon­
dott szavai annál nagyobb súlyával bírnak, mert 
Pázmándy európai látkórü férfiu s egyúttal pro­
testáns. fia az 848-ki Pázmándy Dénesuek, ki j 
akkoron a nagy jelentőségű XX. t.-c -nek elő- I 
adója volt Sok liberális tanulhatna ebből a be­
szédből, miként kelljen humánusan viselkedni a 
inas nézetüekkel szemben. Az érdekes és tanul­
ságos részlet ez :

-Kénytelen vagyok még egy dologra rátérni, 
a mely ebben az uj javaslatban előfordul. Azt 
latom, hogy ebbon uj szakaszok vannak <t feleke- 
erh izgatások dini. Én egészen őszintén szólva, 
ezt a szakaszt teljesen feleslegesnek tartom, nem is 
találkoztam a világ semmifele választási törvé­
nyében azzal, hogy abban provokálva legyen a

Idojoslas a köznépnél.
— Csevegés. —

A köznép bölcseimé a mindennapi időjárásra 
bizonyos szabályokkal tor, melyekre nagy szük­
sége is vau, mert lii<z a szegény embernek, kü­
lönösen a földmivelőuek gyakran egész napi bére 
függ a tornyosuló fellegektől. Ne csodáljuk és 
ne mosolyogjuk meg tehát, ha az egyszerű nép­
pel társalogva azokat a naiv megjegyzéseket hall­
juk az időjárásról, melyeket a művelt tónus szel- 
lemteleueknek bélyegez. Nekik ez életkérdés, 
moly eszmekor üknek s gondolataiknak legsar- 
kalatosabb tárgya.

A bútorok ropogása tudva van, hogy esőre 
niagy a ráz tátik, szintúgy a korom lehullása is a 
kürtőben, vagy a lámpaláug hirtelen lobogása, Ha 
a levegő csapadékkal van tele. ajtó és ablak ne­
hezebben zárható, s a falak nedveseknek látsza­
nak Sokan azt is vizsgálat tárgyává teszik, ho­
gyan ég a tűz a kályhában: ha vigan pattog, 
akkor az fagynak - derült időnek a jele, ha pe­
dig füstöl s nehezen ég, minden bizonnyal eső 
várható. Ha a láng egyenletesen és fölfelé ég, 
ezt száraz időre magyarázzák, ellenben ha a 
gyertya egyenetlenül ég, s a szén több hamut

felekezeti izgatásokról, mert ezek meghatározloi- 
latina dolgok. Azt, hogy hol kezdődik és hol 
ződik a felekezeti izgatás, még nehezebb meqhati 
rozni. mint 'ízt, hogy hol kezdődik és hol rég ződik 
a politikai izgatás. Klek reakcionárius idők luiyim. 
»lányai. Mindenki tudja, hogy a Napóleonok ,,e. 
iktattak a büntető kódexbe egy szakaszt, moh* 
abból állott, hogy : „excitation au mepris et a la cnn. 
damnation du gouverneuieut“ e< Napoleon valamint 
III Napoleon ezen szakasz alapján sok embert 
zárt el, mert hogy mi az izgatás, annak krité­
riumát, ténybeli bizonyítását a legtöbb esetben 
előállítani nem lehet.

Kz tehát felesleges, mert ha mi azt mond­
juk a törvényben, hogy az állam egysége, az ál­
lam nemzeti jellege ellen izgatni nem szabad es 
ha azt mondjuk, hogy senki közhüntettre ne jz. 
gat hasson : ezt elfogadom a választási törvénvheii 
mint büntetendő cselekményt, lie a szellemi ka- 
pacitációnak más okát nem" fogadhatom el, mert 
szellemileg kapacitálui valakit, meg nem engedett 
eszközökkel — ezt úgy értem, túl menne azon a 
jogon, mely a szellemi kapacitáciőlian rejlik — 
mindaddig, mig az nem fenyegetés, erőszak, mig 
az bizonyos dolgok elvonásával, megtagadásával 
vagy kiadásával nem jár. az nem veszélyes izgatás

Eötvös Károly : A templomban !
Pázmándy Dénes: Bocsánatot kérek, Eöt­

vös Károly t. képviselőtársam azt mondja : a tem­
plomban.

Minden ralldsfelekezet ti maya templomában 
bizonyos politikai jogokat hirdet és azon jogokat 
védi. Emlékszem arra, — hogy felhozzak' egy 
példát ad hominem — midőn t barátom, Eötvös 
Károly Sárospatakra kiküldött, hogy ott egv vá­
lasztáson részt vegyek s leveleket adott nekem 
az ottani orthodox felekezetekhez. Én azon leve. 
leket mindenhol ti templomban, a zsinagéigálinn ol­
vastam fel, (Derültség halfelől ) sőt az egyikben 
meg kéuyszeritettek, hogy letessem ti eipő’met és 
agy menjek be (Elénk derültség a hal- es szélső', 
baloldalon.) Az igaz, hogy ennek nem volt ered­
ménye. mert ugyanakkor felolvasták (!) Schwei­
ger Márton és Reich urak leveleit, és azok. úgy 
láttam, a zsidóknál mégis nagyobb befolyással 
bírtak, mint eu, (Derültség.) mer*, az összes négy 
izraelita felekezet közül Sáloralja-l jhelven egyet­
lenegy sem szavazott oda, hová Eötvös Karoly 
akarta, hogy szavazzon.

Bizonyos vallási ért/ekek ti hát ntinilenhol bele­
játszanak a politikába, azokat semmiféle tőréé Hu­
nyd kiküszöbölni nem lehet. A most lefolyt vá- 
lasztások alatt hallottam egy protestáns esperest, 
ki a templom előtt híveinek azt mondotta, hogy 
ha ok nem szavaznak a kormánypártra, akkor 
megint úgy járnak, mint I. Lipót ‘idejében, elve­
szik a protestánsoktól a templomokat es a kát lm- 
licizinus kiüldözi őket. \ annak és lesznek min­
dig, akárkik ellen hozunk törvényt és akárhá­
nyat zárjunk el, fanatikus vallási rajongók min­
den lelekezetbeu s ki nem küszöbölhető bizonyos 
vallási köröknek befolyása a politikára. Az ihen 
ad hoc törvények, melyek bizonyos viszonyokra 
vannak csinálva az ilyen okkazionáUs törvények 
eredményei igen rosszak (Igaz ! Igy van! balfelöl.)

hagy hátra, mint máskor, mindkettő szeles idő­
járásra mutat. Esőt várnak akkor is. ha a füst 
nem száll fölfelé, vagy ha füstöl a gyertya s a 
lámpabei ; tüzet tog a korom a keményben.

Ha húr lepattan a hangszerről, ha az emész- 
tők szagosabbak, mint máskor, ez mind eső jele. 
Borzongás és fázás sokszor, még mielőtt a ther­
mometer változást mutatna, időváltozásra enged 
következtetni, a mi érthető a légkörben felhal­
mozódó nedvességből. Mint időjósok nagy szere­
pet játszanak a köznépnél a köszvenyes fájdal­
mak. melyekről öregeink annyit tudnak panasz­
kodni, s melyek rendesen élénkebbek nedves idő­
járás közeledtével. Eltört és begyógyult tagok 
fájása is biztos mutatója a közelgő esős időnek, 
vagy fagynak.

Az állatok között a tücsök bir első sorban 
időjósló képességgel és a zöld béka. De ha az 
egerek nagyon mozgolódnak, akkor is változás 
áll be az időben. Különösen ha az egerek nap­
nyugta után előjönnek lyukaikból, akkor az idő 
szépre fordul. Esőre áll az idő, ha a patkányok 
nyugtalankodnak, vagy ha a pókok nagyobb szám­
mal Jönnek elő rejtekeikből. Időpróféták a legyek 
is, melyek meleg helyekre gyűlnek hideg és ned­
ves idő közeledtével és nagyon alkalmatlankod­
nak az embereknek. Néha vihar előtt a levegő



nyitramegyei szemle.
Kn nem akarnám azt, hogy Manvimirszagon a
felszínre került vallási küzdelmet 'még azzal is 
tetézzük, hogy törvénvhe jutassuk biznnvos vnlliE- 
felekezetekuek vagy azok egyéneinek izgatásait es 
hth"'-'<k - i»iUtisl « jiolitihiii küzdelembe. Méltóz-
tussek nekem a t. referens ur nieginouilani hol 
van kerek Kit rop almit lörvénv. melvheu ehhez 
hasonló foglaltatik Kn Angliában' jelen vol­
tam az istentagadó Bradlaugh két választásán 
(Itt a világ minden fedezetének tagja jelen volt" 
nemoak a kathnhkus, «le a protestáns uuvkker 
hnddhista - mindenféle vallásfelekezet naiiiávai 
találkoztam, kik ornátusbnn prédikáltak a vá­
lasztásról he az angolok ezen nem hoztak külön 
törvényt Kn nem akarom az országot ilven tör­
vények által tagoltat ni és 'Zétszaggatui. ' Ku ke­
reken kimouilom, mint protestáns ember :

Matigarorsztigon a katholicizmns segélyére. a 
ril'ij katliolidzmtisának jóeolláru számítok' Mert 
az a hare, a mely itt dúl. nemzetiségünk fenlete 
o' államiságunk ellen, nagyon nehé/.ze fog tétetni 
ha mi oly jelenséget fogunk magunk előtt látni 
mint a _katholicizmu< univerzuma. (Helyeslés hal­
téiul, i Kn Magyarországon, a merre jártam a nem­
zetiségek közt. sehol sem láttam, hogy u rámái 
katholiknsok ne lettek volna já ma,,,fúrok és fo- 
./uátui, volnu ,1 U magg.tr nemzeti"állam eszméjét 

ne lett, k volna ennek apostolai. A mikar 
rol/am ,\ yifrálain. láttam azokat a fátokat 
a; egyház emberei által vezette, és s.hal nemzet-

^'"lantot, a magyarrá-/ elten kukkot vem 
hallottam. (Köszönettel vesszük az erről szóló i,,_ 
zonyitványt. Szvrk.i I gyanezt mondhatom Vas­
megy erői. hol l(Hi.uOO-nyi németség közt a ka- 
titoliL'tts papság egyik legkirálálth oszlopa a 
;///'/iKii'ina/i.

Mikor nekünk igen sok felekezetűnk van, a 
m< . uviltan, egyházi <zervezetébeu, sőt törvény- 
a,lra egyházi uuronmi,iájának segítségével haza- 
ellenes irányt követ es azt nyíltan felszínre hozza, 
akkor én ilyen apró dolgokat, hogy egy káplán 
v.igv egy magáról megfeledkezett pap' beleviszi 
a politikába egyházát ,-s vallását, figyelembe nem 
veszek • s iltpn általános, a vallásfelekezetek ás 
azoknak klérusa ellen iráni/uló törvényi elfogadni 
nem fogok. I Helyesles a hal és a szélsőbaloldalon.I
l./ifnH )tiIttt ft)'Ot(zit(lH.-i ifllftPi' (fZO)l <íi'tltill<lthoz, >1
tmlg most Magyarországon fellép és azt hiszi; liogt/ 
a pent, stunt izmos eyyediili meg védőit a matfyiir- 
ságnak is n szabadrlváségnek s a mell/ az én ka- 
tholikus polgártárs tintát 'kiküszöböli, hozzájárulni 
>*oh ti fonok,

Magyarországon egy rémitő küzdelem előtt 
állunk, mely meg fog indulni nemsokára, a mely 
nemcsak hazánkra, de különösen Kurópának ke- 1 
lett i v-zcirv fog kihatni. Khbeu én gvengifeni 
Magyarországot nem akarom, hanem a magyarság 
minden tényezőjét ide akarom hozni s nem meg­
lazítani azt a köteleket, a mely minden embert 
valláskülöuhség nélkül kell, hogy ehhez a hazá­
hoz fűzze, i Helyeslés balfelöl.)“

oly tiszta, nogy a szem oly tárgyakat különbőz- ! 
telhet meg. melyeket máskor nem lát. Ilveukor j 
néha hangok is hallhatók a messze távolból. Ha ! 
a fül megcsendül, ez is az idő változásának a jele. |

Ismeretesek azok a kicsiny házikók is, nie- I 
Írekből egy barát ugrik elő nedves idő beállta- j 
vak Ezekben a sodort húr az, amire az idővál­
tozás befolyással van, s mely nedves időben ki­
tágul, szárazban pedig összezsugorodik.

Szóval a köznép naiv eszmekörének köszön­
hetjük annak az időjóslati bölcseletnek nagy ré­
szét, mely annyira ismeretes a mindennapi 
életben. Honfi.

Sziporkák.
Borzasztó. A vigécet már hatodszor dobják 

ki egy helyről, líoszusan kiált fel :
— Hogy meg nem unják I

óhaj. Apa: Megint megbuktál ? Ugyancsak 
hasztalan hallgattad a sok drága professzort I 
ő isszakérhetnéd a tandijat.

Jogász : Oh, csak adnák !

Bók. —- Xagysád olyan, mint a frissen esett 
hó. vagy talán nem is esett még.

Igazi, valóságos, lélekemelő ünnep volt ez! 
Nem tudja az ember megmondani, mert van az, 
h 'gy a szív, ha Isten dicsőségéért buzgólkodó 
egy éneket, a közjóért való lelkesedést latunk, 
ónkenytelenül nemesebb érzelmekkel telik be 
megilletődve. — A zobori kozbirtokosság elem 
úgy is mint pihenést nem ismerő buzditút, úgy 
is mint faradhatlan munkást láttunk a közjóért 
evek sora óta egy férfiút serénykedni, kinek 
minden irányra kiterjedő gondjai, szazfelé aga- 
zodo akadekos, szeges munkája mellett Xobor- 
hegv aegisere, a dombon emelkedő kisded ká­
polnára is fordult figyelme Ez a lelkes férfiú — 
külömben is tudna mindenki — Markovics Io­
nos. a kis-szeminariumnak erdemes igazgatója._
A szerény kápolnába vasarnaponkint ájtatos • 
kodni jaro közönség, a szamara mindannyiszor 
misét örömmel szolgáló férfi juakarataban es 
lelkesedésében mindjobban összeforrtak s a kis 
templomnak oltára, s egyéb részei, egyházi kész­
letekben es díszítésekben szemlátomást gyara­
podni kezdtek.

De a kis-szemináriumi igazgató evvel meg 
meg nem elégedett Máshol is kopogtatott : — 
es íme a z. .bori kápolna a megyés püspök ur ü 
méltóságának kegyességéből most mar díszesen 
kifestve es renoválva hirdeti Isten dicsőseget e-s 

I hívogatja a kipusztult szőlők közt a híveket,
I hogy jöjjenek imádkozni /"bor-hegy megujho- 
j dásáért. — Az ujja született kápolna megálda- 
I sának ünnepe folyt le mult vasárnap, a múlt 
I hónap utolsó napján, /ober közbirtokossága 
\ enczell Ferenc nagyprépost ur . méltóságát kerté 
tel a szertartás elvégzésére, a mely több pap- ! 
nak segedkezése mellett, a növendékpapsag j 
énekétől kiserve !• ura fajban vette kezdetet. I 
A kápolnában előre összegyűlt közbirtokosság] ! 
fényes közönséget nagyban gyarapította a szó- ! 
kasos évi kői menetnek hivő sokasaga, mely- ! 
nck befogadására jókora templom sem lett volna ! 
elegendő. Mennyire bámult mindenki, a ki i 
ez alkalommal először volt egy év óta a dom- j 
bős kápolna környékén, hogy mily feltűnő mu- j 
dón változott meg annak tájéka is. Az előbb ! 
köves, kavicsos, egyenetlen felületű kopár domb, 
kanyarodó utakkal szegélyezett, síkos, ízlésesén 
beültetett se.aterre alakult, Metzger Ede urnák, j 
a zobori közbirtokoss ig jelenlegi elnökének ne­
vet, ha más érdeméitől eltekintünk is. ezen té­
rén tanúsított, páratlan áldozatkészségéért Zobor • 1 
hegy halás nemto; felcdlutienűl fogjak árnyas lige­
teikben dicsőíteni, mert ö alakította atedomnot.

A szivemelö szertartás, melyet S/.mida 
Kálmán urnák alkalmi szent-beszede vezetett be, '
' 11 1 fele crte befejezését.

Ekkor ő méltósága a nprepost ur kíséreté­
vel egyetemben özv. Helak Janosnenak Helak 
József karkaplan ur edes anyjanak közeli haj­
lékát szerencséltette látogatásával, a hol öt ba­
rátságos reggeli várta. Ide jött a zobori közbir­
tokosság több tagú küldöttsége is, melynek ve­
zetője, Metzger Ede ur szép szavakkal mondott 
köszönetét ö méltóságának, hogy a körülmé­
nyekhez képest fáradságos functiot elvnlaln' 
kegyes volt.

Es most mar ott all Zobor-hegy lejtőjének 
emelkedésen a megújult kápolna, hogy kurnve- 
kere áldást harmatozzon, hogy védje azt csengő 
harangja szavával elemi csapásoktól, hogy az 
égboltozat szivárványát helyettesítse Xubor-hegy 
történetének jövendő századaiban. T.

Kiadas 7 cím 72 tételénél házi szegények segé­
lyezésére költség vet e-sileg felvett 800 frt összeg 
helyett 14.'13 frt tói kr lett kiadva. Tekintve, 
hogy a tényleg kiadott összeg tetemesen felúl- 
haladja az előirányzott összeget, is hogy ezen 
kiadások legnagyobb részben számvevői véle­
mény nélkül eszközöltettek, mi áltál e címből 
kiadott összegek pontos nyilvántartása lehetet­
lenné válik ; tekintve továbbá, hogy a városi 
szegények segélyezésé címén más rovatból amúgy 
is nagyobb összeggel járul, utasitassek a varos 
tanacsa, hogy jövőre ezen címből kiadásokat 
csakis számvevői vélemény alapján a költségve­
tés keretében eszközöljön, mert jövőre az előre 
be nem jelentett nagyobb tulkiadások el nem 
fogadtatnak és az utalványozó közeg terhére 
fognak rovatni.

Utasitassek a varos! tanács, hogy a kiadas 
címe 71) tetele alatt a polgármesternek es 

városi tanácsnoknak utazási költségekre utólagos 
elszámolás kötelezettségé mellett kiutalványozott 
7li illetve .h1 frt előlegeknek szabályszerű elszá­
molását a vármegye alispánjának * nap alatt 
mutassa be. Mivel ezen előlegek a számadás 
során elszámolva nem lettek.

•A kiadás 77. tétele alatt a város főkapi­
tányának tnioncszállitasi költségekre előlegezett 
összegek elszámolása hiányos, amennyiben az 
altala az cv végén beterjesztett számadás sze­
rint mutatkozó pénzmaradvány nem szállíttatott 
->e a pénz úrim, hanem az a tu kapitányságnál 
hagyatott l tasitando a város tanácsa, hogy 
jövőre ezen elszámolásból kifolyólag esetleg mu ■ 
tatkozo kész pen zm arad vatiy mindenkor a pénz­
tárba beszállittassék

A számadás vizsgálata során tapasztaltat ott 
továbbá, hogy a házilagos munkára felfogadott 
napszámosok hereit legtöbb esetben a városi 
gazda vette tel és a berek kiosztását igazoló 
napszámosok áltál nyugtázott napibér-jegvzék a 
számadáshoz csatolva nem lett. Utasítandó a 
város tanácsa, hogy jövőre a napszámosok be­
ret a városi gazda által összeállítandó napi bér­
jegyzék mellett számvevői vélemény es utalvány 
alapjait az egyes munkasoknak a pénztár fizesse 
ki. \ i'gűl utasitassek a városi tanács, hogy az 
egyes kiküldetések alkalmából kiutalvanyozott 
útiköltségekre vonatkozó határozatok mindenkor 
a számadáshoz csatoltassanak. x.

Meghívó a chinorani nepgyíilésre,

A városi pénzkezeléshez.
A közönség tájékoztatásara vettük a 

vetkező közleményt :
Nyitravaros 1894. évi szantadasanak vizs­

gálatánál a következő neliczmények tetettek:

kö-

Az a felvidék, mely addig, inig szó nél­
kül engedte magát a liberálisuk jái'sznlagán 
vezettetni, áldott és derék nép vaIa. s a mel v 

! ma — mert már a saját lábain kezd járni 
és éppen ezért gyors léptekkel siet a nép­
párt zászlaja alá — a liberálisok előtt csupa 
együgyű, reakciottáritis emberek hői áll, újra 
meg újra, fényesebb és fényesebb módon ki­
van tanúságot tenni érés hitér"! és szeplőte­
len hazafiasságáról, miért is a kies fekvésű 
t'hinoráubau f. évi június 14-én d. u. 2 óra­
kor a templom-téren nagy politikai népgvíi- 
|ést tart, melynek tárgysorozata a következő:

1. Elnöki megnyitó. Tartja Zmeskál Zol­
tán nagybirtokos.

2. .Milyen az az ,,tíj rend U 
licsek 4 ince pozsonyi plébános.

3. Miért éljen a néppárt! 
czulik Vince ügyvéd.

4. Milyen ma a nép sorsa t Tartja 'Ír. 
Zelenyák János orsz. képviselő.

ö. Elnöki zárszó.
J'jjön tehát egész Nyitramegye, de még 

a szomszédos megyék is, hadd lássák a sza­
badelvűek, hogy nem csupán övé az ország, a 
hatalom és dicsőség 1

Vhinoránban, 1896. jtinius 2.
A rt ndezöség.

Tartja Hav- 

Tartja Va-

>■ V
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4 NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Újdonságok.
Kinevezés. \ közlekedésügyi m. kiv. mi­

niszter h-ik-n I-'mn er-ekujvari távíró es post», 
főnököt posta s tanio-főtisztte. J/.uV,Júz.wfU 
pedig, ki huzamos!) ideig miikodott ott. segéd- 
ellenőrre léptette ei«>.

Eljegyzés, /v..»•«./•» 1/.,. ■ kisasszouvt. 
néhai Korod i I' d ügyvéd leányát (iaraiu-1 jfaluu 
eljegyezte Hírűim Kioly >/.• kcsfejervárott ál­
lomásozó I- '/ dz-uias-ezredheli kapitány.

A fóegyhazmegye személyzetéből.
.Vuror- v linUic- i,- n.-izy suráuyi káplán és ltirm- 
;/i r .ItÍHOx sommjai káplán kölcsönösen áthelyez­
tettek. — h‘us;l,ury .1 linux bálnuivj plébános es a 
baz.ini keni let ale-perese meghalt eletetlek 7,'i-ik 
eveheti — f»'.»/.< /• /y .hinor nycrgesu jtálusj plébá­
nos és az esztergomi kerület ales perese meghalt 
'14 eve- korában Helyeim Hitt: lőreálisk.
hittanár küldetett liudajiesli ől. /'■ u;nio <:ky 
Mihály kiérd, esp-plébános adminisztrátori mi­

nőségűén Hallom oá küldetett.
A városi tnnacs részéről felkeretuek

a háztulajdonos urak. miszerint a folyó hú s au 
tartandó nagt nemzeti ünnepünk alkalmaitól ha­
zaikat felloliugoziii szíveskedjenek.

Közigazgatási bizottság. Sutra var­
megye közigazgatási bizottsága 1. e j mi ills hó : 
m aii tartja rendes havi ülését.

Üdvözlő távirat Pázmándynak.
A nyitrai papságból többen szerdai beszédé alkal­
mából a küvetke/ú táviratot küldtek l’ázuiáudynak : .

Sutra juu. f>.
l'azmándv Itette- oi s/aggv illési képviselőnek 

Budapesten.
A kúriai bíráskodásról mondott, > annak 

kape-au a katliolirizniii't, s a magyar katli. pip 
sag hazatiságat meható -zerdai szép beszedve« 
fogadja form haza has köszönet linket. Európai lá­
tóköre, nagy tapasztalata, a felekezeti kérdés je- \ 
lentőségének mely ismerete, valamint nagy mii- j 
veltsegevel jam humánus vizese képesítette Nagy- ! 
Ságodat arra, hogy a botorul üldözött katliolieiz- 
lliusuak igazságot szolgáltasson A feldúlt be ke i 
helyreállítása erdekebeu adjon Isten a hazanak 
Nagyságúdhoz hasonló gondolkozást! >uk hazatit. j 
Hűlünk nyitnunk rol való szives megeinlekezeseert I 
külön is tagadja kö-zöne! linket.

A nyitrai kath. nyilvános polg. le­
ányiskola az 1 ti. tanévben a Következő I 
sorrend szerint ejti meg évzáró vizsgálatait. .In- ' 
"nis hó Is-au Int la m vizsga a délelőtti inakban I 
A lobbi tantárgyból az intézet juu. l'.'-eu délelőtt I 
a IV-ik. d. u. a Il ik : jil-aii ,i. e. a Ill ik. d. u. I 
az i-sö folytatólag 2 >-en d. e. a 1\ ik. d. u a ! 
lll-ik. :ö eu d. e. a ll-ik. > d u. az l-ső osztá- ! 
Ivókban tartja vizsgálatait a kézi munkáknak az ! 
ovoda helyisegebeu rendezendő kiállítása mellett. ' 
.lun. -s-an az évi értesítőknek. - bizonviivanvok­
nak kiosztásával kapcsolatban |e-z az évzáró ün­
nepélyes Te Ilenni. A ti. e közönségét - tői, g 
a t. szülőket hivatalos tisztelettel becses oieg|e- 
lenesre ken az igazgatóság.

Osztály vizsgák. A nyitrai kath. elemi 
iskolákbaii v hcit-ii im iaiik tiie^í az vvzaiu \ izmaiul 
Fiúosztályok. Juu délelőtt IV. oszt., délután 
1. ni v- II. I.) vs/aaly. .Iimius 10-én délelőtt 111 
oszt. délután 1. a) es ,| a) osztály. Junius ll-eu 
délelőtt \ . O'Ztalv. L* •intjo&ztáhjol' Junius ll. 
délután 1. b> osztály. Junius pj, délelőtt III. bi 
osztály es ovoda. délután 11 osztály. Junius l;j 
délelőtt I. a l e- 111 a osztály, dé’lutáu IV. osz­
tály. A vizsgák délelőtt s órakor, délután pedig 
2 órakor veszik kezdetüket.

A. helybeli magán polgári hu- és 
leányiskolában IO-en a hittant vizsgalatok 
tartatnak, a többi tárgyakból II es 12-én, 13-án 
ti. u. .1 órakor évzáró ünnepély.

A nyílra megyei gazd. egyesület
igazgató-választmánya 1 hó 3-án Eniődy József 
elnöklete alatt a városház nagytermében látoga­
tott ülést tartott '>-an vettek reszt, nagyrészt 
vidéki tagok, ami meleg érdeklődésről tanúskodik. 
Elsőnek tárgyallak t tölti in i v. miniszter leiratát 
melyben gróf Forgách Károly es társainak paua- 
szara a májú- I-eu megtartott tisztújító közgyű­
lés jegyzőkönyvének fellerjesztesét kéri. Tehat a

tisztújító gyűles. melyről annak idején irtunk, 
mégis vsak hegyeben vau az alispánnak es an­
nak a bizonyos -zvittuek s ezért még Forgáeh 
grófot is. aki sem azon a gyűlésen, sem a gazd. 
egylet ülésein egyáltalán reszt venni nem szokott, 
felhasználjak cégérül a miniszter előtti denun- 
ciálásra. Egy valamirevaló egyletünk vau az 
egesz megyében s azt is irigy lik. hogy még nem 
cipőtisztító. A választmány hosszabb eszmecsere 
után Merev E. abbeli indítványához járult, ké­
ressek fel a miniszter a panaszlevél elküldésére, 
hogy az egylet tudja, miről panaszolják s aztán 
küldöttségileg fogják a jegyzőkönyvet felvinni a 
miniszternek. — A IV. országos gazdakongresz- 
szusou a választmány .- akik hozzá csatlakoznak, 
lehetőleg nagy számban fog reszt venni. Ku- 
biuy i E. pénztáros indítványára Ahonyi tanár­
nak. ki leien itt a gazdasági tanfolyamot nagy­
sikerrel vezette. IrtO frt jutalmat es jegyzőkönyvi 
elismerést szavazott a választmány. — Az óryu-
- i- Hv illetőleg, miután azt itt Nyitrán bizonyos 
kereskedelmi eleinek tavaly teljesen tönkretették, 
a titkár indítványára azt határozták, hogy az idén

nhen tanárik. — Az egylet Budapesten a 
gyüinölcskiállitásoii lehetőleg nagy kollekcióval 
jelenik meg. — A trencséni cukorgyar-társaság 
abbeli felszólítására, hogy az aláírási ivet küldjék 
már vissza, határoztatott, hogy előbb kérdést in- 
t z az egylet a társasághoz a május lö-ig elért 
eredményre vonatkozólag, mert az aláírási telté­
telek súlyosak. — Titkár indítványozta, hogy 
gazdákat minél nagyobb számban vigyenek a ki­
állít,i-ra Ez irányban az egylet mozgalmat Imiit.
— Az illés szokott komolysággal tárgyalta le a 
napirendet ; feltűnt, hogy a hivatalos körből csak 
Mai khot 1 cv ula vett re-zt, az is csak addig, inig 
a miniszteri leiratot tárgyalták. Nem jól van az így.

A lista. \ árosunk választóinak név jegy­
zéket dr. Ja ti its Imre állította össze Pettkes t,eza 
es egy Írnok segítségével. I’ettkes a I(-tabellát 
kezelte, ahol az adóhátralékosok nevei találhatók, 
az írnok pedig diktálás után irta a neveket. Ha 
majd juliusoau kiállítják a névsort, mindenki meg­
győződhetik, méltó párja e a tavalyinak, midőn 
hason!" házi kezel, - mellett 187 adóhátralékost 
lel vettek. < ahány tisztes iparost kihagytak, annyi 
-kereskedőt- vettek lie a pántra legsötétebb zü 
gaibol. Egy halljuk, hogy a helybeli szabadelvű 
part vezére Árpássi már is kifejezte magas meg­
elégedését Jauitsuak a sikerült lista felett, ""a 
melyben, hogy az ismert legnagyobb adóhátralékos 

számos tarsavai ismét ben van, több mint 
bizonyos.

Elkényeztetett szegények. Varga 
Mihály a „koldus"-nd irt müvében azt a furcsa, 
de jellemző állítást kockáztatja, hogy sz. István 
királv volt az első, aki elkényeztette — a kol­
dusokat. Határtalan jótékonyságára reflektál, 
mely Ivei némelyek visszaélhették. Éppen olyan, 
mint az elkényeztetett koldus, a jótéteményt" kő- 
Mrlö szegény, aki egyúttal hálát nem ismer. A 
káptalanoknál kezelnek kegyes alapítványokat, 
melyeket egy-egy jótevő, ahelyett hogy modern 
módon ellumpolta volna pénzét, meghatározott jó 
célra tett, hogy takarékosságának még a késő 
ivadékok is vegyék hasznát. Ezeknek az alapít­
ványoknak a kezelői sokat tudnának beszélni az 
emberek — hálátlanságáról. Kik szoktak kérni 
segélyt? í gy vesszük észre, legkevesebbszer az 
igazi szegények, mert ezek szerények. Kik kö­
szönik meg legritkábban ? Akik a segélyben ré­
szesülnek. Igen sok ezek közül az egyházi vagyon 
ellenségei között szerepel. A kutya csókolja jóte­
vőjének a kezét, az emberi bestia nyelvet öltöget 
jótevőjére. Ez mindennapi tapasztalat. A minap 
\. alföldi városban lakó adótárnok folyamodott 
egyik káptalanhoz segélyért. Visszautasítás helyett 
kapott 2 frtot. Egv pár nap múlva visszaküldi a 
pénzt azon megjegyzéssel, hogy egy káptalantól 
többet rárt volna. Egy fővárosi hírlapíró kér se­
gélyt. mert munkája mellett alig tud megélni. A 
káptalan mint szellemi munkásnak küld 50 frtot. 
Az meg visszaír, hogy többet várt volna, de re- 
melli, hogy ezentúl évenkint kap legalább 100

frtot, azért erre az évre küldjenek inig ru) frt0, 
Így az ismeretlen emberek ; s hol vau az. a száz 
száz más ilynemű folyamodvány, mely az j|v, 
testülethez havoukiut érkezik ? Hogy müven 
világ, csak annak van arról fogalma, aki évről, 
évre figyel az ilyen esetekre. Akik tudják, azok 
meg hallgatnak; mert mindezt megszokták.

A nyitrai sörgyár f. évi május h„ 
ói-un csapraverést ünnepet rendezett. 
körülbelül tun vendég volt hivatalos. KI j.s ;,J 
a ki csak szerit tehette, mert az volt a nvi',’ I 
sörnek hivatalos bemutatója. -Az árpa csírázásra 
szolgáló földalatti óriási teremben voltak az 
talok terítve. Maga a boltozott terem alacsonv 
ugyan, alig 7-8 láb magas, de eleg világ', ' 
olyan lugas, hogy abban ezer banketttó, ’i! 
pompásan elférné. Szabadelvű monstre bankett ■ ' 
rendezésére ajánlható, mert nagyon rossz a, 
akusztikai i , s azért egyszerre akar útven sztl 
nők is dicsőíthetné a kormányt, sőt a bankettéi 

I zík mi.idén feszesség s tartózkodás nélkül, akii 
agyondicsérhetnék is egymást. A bemutatott 

! sur n‘lgyon jó, s a mellett olcsó. A vendegek- 
I nek az asztalokon mar előre elhelyezett vegyes 
! te,-szf!t os rajtra nagyon Ízlett a 'valódi nvitrai 
I árpáié [oszt nem volt, csak a polgármester 

próbált beszelni, de alig 3 4 lépésnyire hallat­
szott el a hangja A hangulat nagyon emelke­
dett volt, a miben talán a tosztozas elmaradá­
sának is volt része A nyitraiak szine-java volt 
ott. A megye a főispántól kezdve lefelé, kir 
törvényszék, kir. pénzügyigazgatóság s más ha- 
to.sag°k tisztikara, ügyvedek, katonák, kereske­
dők iparosok mind voltak képviselve, a pansa- 
közül vagy 5-ö-an. l ény az, hogy a sor ősz” 
tatlan tetszésben részesült. A sor barnább es 
nagyobb maláta tar almu, mint pilseni, de külö­
nösen olcsósága mellett szép jövőt jósolunk neki 
-Nyitran most már a legtöbb vendéglőben merik’ 
és pétiig a szalon-sört nagy pohárral 10—11, kis’ 
pohárral 7 krajcárral, s az aszok sort nagy’po­
hárral \ kis pohárral 5 krajcárral, l’alack-sört 
meg nem áruinak, de augusztusban mar az is 
forgalomba kerül.

Nyitravármegye monográfiája.
\ ármegyeuk leírására a kitűzött határidő Emik, 
j üli ll" hó I. Megírásával Dr. Szikiié János, mint 
a „Magyarország vármegyéi es varosai“ szerkesz- 
tője lett megbizva. A monográfia tartalma e- 
egyes reszel a következőleg lettek megállapítva:
1. A lötörténelmi rész, a mely a vármegye kultur 
történetét, a magyar hódítás korát, a v ni eg ve 
közérdekű eseményeit és belső eletet tartalmazza. 
Hja Dedek freseenc Lajos. 2. Történelmi rész, 
két külön fejezetben. Erak női Vilmos es Thaly 
Kaim.íntól. Deologiai rész, 4. 1 ennészetrajzi
1 é"z- ■>. A vármegye mezőgazdasági viszonyainak 
története e> ismertetése, ti. Néprajzi rész. 7. Ipar 
és kereskedelem története és jelenkori állapota. 
8. \ asiiti ügy. 9. Posta es távi ró. 10. Kőzegész- 
seg ügy. II. Társadalmi és egyesületi élet és 
törvénykezés. 12 Közoktatás. 13. Irodalom és 
képzőművészet. 14. Yiz«zabályozás és egyébb itt 
fel nem sorolták.

A kőváréi r. k. népiskolában ez
idén megtartott zárvizsga alkalmával megjelent 
Wagner Sándor ottani nagybirtokos é- kegy ti r is, 
ki mint lapunknak jelentik a tanügvet 
igazán szivén hordja, mert nemcsak, hogy az ot­
tani óvodás gyermekeket úgy ö. mint neje évente 
többször pénzzel es ruhával megajándékozott, ha­
nem az elemi népiskolát is szép fali órával és 
szükséges tanszerekkel is ellátta. Ez idei zár­
vizsga alkalmával pedig 15 frtot osztatott szét. 
Képzelhető, milyen nagy öröm sugárzott az amúgy 
is szegénysorsu gyermekek arcán.

Dr. Fcrenczy József miniszteri kikül­
dött. az érsek újvári elemi iskola összes osztályait 
megvizsgálta, s igen diesérőleg nyilatkozott lelő- 
lök. Mint beszédéből ellestük az ó jövetelének 
azonban más célja is volt, ugyanis a közeledő 
képviselő-választás alkalmával, kormánypárti pro­
grammal szándékozik föllépni. Az érsekujvári kis 
nebulók egyhangúlag elhatározták, hogy csakugyan 
I erenczy arra fognak szavazni, de csakis ők.

Az érsekujvári kath. főgimná­
zium 18%. évi junius hó 10-éu délelőtt tnille- 
uiutni ünnepélyt rendez, délután pedig a városi 
berekben tavaszi mulatságot. Társas ebed d. u.
I órakor. Felülfizetések a szegénv tanulók javára 
köszönettel fogadtatnak.

>
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Koronázási ajándék. < írnszorszáülian 
most folynak a fényes koronázási ünnepélyek. A 
.lespota cár nem ugyan az alkotmány megadásá­
val, de avval kedveskedett népének, hogy a föld 
adóját felére leszállította.

A kiszucaujhelyi kath. kör f évi
jumus hó 24-en egy a városhoz igen közel fi-kvő 
hegy lej tön táncmulatsággal egybekötött juuiálist 
tart. Belepő díj szemelyenkint tiö kr I-eu kedve­
zőtlen időjárás esetén a mulatság a következő lat 
ugyanazon napjára halasztatik el.

Gyászmise Károly Lajos főher­
cegért. Május hó 27-eu gyász-istenitiszteletre 
gyűltek össze I a/jgellf/e lakosai az elhunyt Ká­
roly Lajos főherceg, mint a község s templom 
patrónus családjának egyik tagjáért. A templom 
gyászpompát öltött, a gyászfátyollal bevont ko­
ronákkal, virágokkal és koszorúkkal feldíszített 
ravatalt 50 gyertyafény világa emele. Az isteni 
tiszteleti megjelentek a kath. alapítványi tisztvise- 
lők. a kir. járásbíróság, a község elöljárósága, a 
népiskola növendékei, az intelligencia számos 
férti és nőtagja és a róni. kath. hívők. A szeut 
misét llojszik Imre segédlelkész mutatta be a 
Mindenhatónak, a többi gyászszertartást pedig 
Maliács Sándor plébános végezte, ki gyengéiké" 
dese miatt a misét nem mondhatta. Az örök vi­
lágosság íényeskedjék az elhunyt főhercegnek !

Uj vasúttervezőt a megyeben. Karó 
líadváuszky (leza es. és kir. kamarás es gróf 
Za> földbirtokosnak, mint érdektársaknak
a ni. kir. államvasutak Sossrf«v állomásaiul Vhi- 
iioran Nádlány, Nagy- es Kis-Sztrice. Ili bein. 
A Isó-Nastic, Baán, Alsó- és Felső-Ozor, Szvinna, 

K.-Mitic, Bai.it-Lehnt a. Szuhiaho, 
liánui. i urna, Bella, Biskupir köziének és Treu- 
lsen város érintésévé! a in. kir. államvasutak 
1 lenesen állomásáig i;s ezen vasutak „Tepla- 

I eucsen-1 vplic- állomásától l reiicsén-Teplicig ve­
zetendő h. é. gozmozdoiiyu vasútvonalra a miuisz- 
tei az előmunkálati engedélyt egy evre megad a.

1- szerint megyenkheii most három viisuiter- 
vezetre engedtek előmunkálatot, füvei Zsá minik- 
réthröl Ivis-Tapolcsánv felé. egyet l'rivigyetől 
Xnio\ áraljáig es végre á fent nevezett iran vitt.

A „lynch justice“. Amerikában szokott 
történni, hogy a nép a gyilkoson, a gyujtogafóu 
s hasonszőrű elv-társakon nyomban szokott igaz­
ságot venni, felakasztja vagy egyszerűen agvon- 
veri. f.hhez hasonló esetet hallottunk limitkor 
elbeszélni az őszi megyebizottsági tagválasztások 
alkalmából. Egyik nyitraiucgvei községben sze­
met szúrd furcsa választás történt, ainiuöről csak 
nyitramegyei embernek lehet fogalma A szolgá­
éi ró egyúttal a választás elnöke es egyik tagje­
lölt a rengeteg túlnyomó ellenzéki többség elle­
nőre mégis csak a saját es társának nevét linzi a 
ki az urnából, ti lett u győztes. A közönség bá­
mult az eredményen s amerikaiasau határozott, 
mint a szolgabirónak hazamenetelekor kiderült. 
A szolgabiró, mintha előre sejtette volna a ve­
szedelmet, egyik ellenzéki előkelő férfiút kert fel. 
jönne vele kocsin haza. Az szives ember létére 
megtette, bár különösnek tetszett neki a szolga­
biró kérelme. Amint este hazahajtatuak, a szom­
széd község melletti erdőből egyszerre tiz félti 
bukkan elő s ráfi vall a kocsisra, álljon meg Hogy 
mit szándékoztak tenni, kétséges alig lehet, ám­
bár amint a szolgabiró mellett meglátták az is­
mert ellenzéki férfiút, tetették magokat, hogy 
tréfálnak s eltávoztak. — A nép elkeseredese 
nagy mérveket ült. Ezt lehet és kell is kárhoz­
tatni, ha tiltott cselekedetekre ragadja, de aki 
látja a visszaéléseket, melyek errefelé most is a 
választók összeírásánál a */« telek körül s a vá­
lasztásoknál a jog megtagadása körül történnek, 
és történnek folyton, inig külföldön kiterjesztik a 
jogot, az megérti ennek a hangulatnak a termé­
szetes voltát.

Hittérítők Trencsónmegyében. Rö­
vid idő alatt háromhelyen tartatott missió : Szob- 
lahun, Dubodjelcn és Missenben. Két bécsi la- 
zarista atya : Heran József és Bátor József hir­
dette a híveknek az Isten igéjét. Teljes elisme­
rés illesse az illető községek buzgó plébánosait,

nyitramegyei szemle.

udvet szemeik előtt tartva, 
neves egyházi népszónokot.

kik nyájaik lelki 
meghívták a két 
Hogy a mai hit közömbös világban a hívek szi- 
, e csepegtessek a vallásosság magvait; me­
lyek hogy termékeny talajra hullottak, annak 
tamisag.i azon mely vallásos a hitat, mely a hi- 
v ok .e,keleten jelentkezik. A sz. missiuk óta 
mnr.ha kicserélték volna a lakosokat, oly hithű 
katholikusok lettek. Midőn a hittérítő atyák 
bucsu-beszedet tartottak a híveknek, a tengernyi 
sokaság terdre rogyott es az igazi fajdalom 
megható könnyeit omlatva fenhangon zokogott. 
1’!y fenséges jelenet volt ez, melynek lattara 
Illeg a koszív IS meglágyult. Plébános urak! sz. 
missiokat rendezzetek híveiteknek es akkor nem 
takad majd ajkatok keserű panaszra híveitek 
vallastalansaga felett! Horni

Elaltatott „Újvári Híradó”. A ki-
állitásou szundikáló iakirokat. a kik csak 10—15 
na|>ra altatratnak el. cudarul lefűzi egyik kon- 
kum-nsük. t i. az „ 1 jvári Híradó-, a mely :i 
hónapig tartó újvári álomra hajtotta fejét. Tamá­
sok vagyunk benne - írja újvári tudósítónk — 
hogy o/i kibírj i, s. bele ne haljon.

Ki butítja a népet. Nagy-Tapolesánv 
vidékén lőném, haza tins es a uépnevelés lel- 
lo-s tagja, neppáiInak i- jóakarója, néhány ártat­
lan nepiratöt osztott <zot a világ folvasaval 
kis<e törődő szegény, de egyet mást szívesen ol­
vasó lakoson között. Egész ártatlanokat, mert 

I semmi sem foglaltatik honunk, mint pontokba sze- 
■ óolt eafnlata. azoknak a rettentő anarchikus vá­

daknak, melyekkel a néppártot ócsárolják. De a 
liberális nvai azért liberális, hogy ezt nyugodt 

I szemmel nezze. lágy lkok ugyanis — sajátságos,
I csak nem regi idő óla szabadelvű, mert nem ré- 
j gib, a rendkívüli ors/ago- közegészsegugvi lana- 
I esős lett. a liberálisok egészségére ártalmasnak 

tartotta eme nvpoktntó Itizeiket, e- öss/ejárván 
a/ illető paraszroka . e!szedte tőlük, az otthon nem 
lévőktől, azok tudta nélkül, - ha valaki odaadni 
nem akarta, erőszak ka I, es azon fenyegetéssel, 
hogy bezáratja - ha od i nem adják. Persze a 
járási orvosnak nagy a hatalma, láz eljárása áltál 
annyira felkeltette a nép érdeklődését e füzetke 
iránt, hogy -zokorsza ara kell hozatni. — A leg­
vadabb függőtIvti-egiböl hirtelen kormánypártivá 
vedlett kis-e tulmokas jaia-i orvos urnák hasonló 
expedíciónál csizmája hegyevei fogja megmutatni 
nepiiuk, hogy merre van az ajtó.

Megrendítő baleset történt folyo hó 
--án Trencséu-Teplán l!i Husi Baross Karuk 
I i'eneseuinegye fiatal aljegvzoje, Baross ,1 ii'/tiii 
alispán uiiokaöes, községen keresztül lova­
golván lova meg1 >okeosttdoit és olv s/ereaesetleni'il 
vetette le lovasat, hogy az vérrel-boritva eszmé­
let len iil terült el a lóidon Kezelő orvosai kopo­
nya Iopede-t állapítottak meg, mely súlyos sérülés 
következtében, a tehet -ege- es inegnv erő modorú 
fiatal ember most elet-halal között lebeg.

Szerencsétlenül járt kocsis. Sznlay 
István Janosházáii lakó gazda beküldte Érsekúj­
várra kocsisat a hetivásárrá. De a szegény nein 
sokat vásárolhatott he. mert lovai a takarékpénz­
tár előtt levő éjjeli or kunyhójától megbokrosodva, 
a kocsit fölborították s a Szerencseden kocsison 
keresztül mentek, a kit labán és fejen súlyosan 
megsebeztek.

Felakasztotta magát. Bizonyos Kiala 
nevű radosóri születésű napszámos, junius hű I -on 
Holies mellett egy tára felakasztotta magát. Tet­
tetlek oka ismeretlen.

Tűz. folyó hó 30-á.ii, szombaton este 10 
óra tájban tűz ütött ki Nyitra-Zsáiiibokrethen, 
melynek 4 cserepes ház esett áldozatul. Nagy 
szerencsétlensegnek volt kiteve Zsámbokréth, de 
az Isten megvédte a városkát, mert északi szel 
támadt, továbbá a chinoráui tűzoltók legnagyobb 
erővel megakadályozták a tűz továbbterjedését. 
A ehinoráni jegyző, mint a tűzoltók parancsnoka, 
nagy szakértelmet es önfeláldozást fejtett ki a 
szerencsétlenségnél —- Éiwkitjvárott az ottani 
csendéletet Vruapján iszonyú iiarangfélreverés s 
lárma zavarta meg. Égyatiis Tyükos Pál és Zsem- 
hera Imre gazdáknak az audódl utcában levő jó­
szágukon 4 kazlat emésztett föl a tűz. S csak a 
tűzoltók ügyes lokalizálásának - a szélcsendnek 
köszönhető, hogy a körülötte levő házak nem 
lettek a lángok áldozatává.

Gabonaarak június lm 5-én a nvitrai
piacon, métermázsánkiut : Búza •> 25_6'ő0 frt,
rozs ií-jo frt. árpa 450- Too frt, kuko­
rica 4ÍÍÖ—4v50 frt, zab fiam -ti in frt. krumpli 
I :io—1\-,0 frt. Bükköny 4 00—120 frt. Lencse 
7'8o—s 00 frt. Bab t; (X) frt.

Közgazdaság,
Méhészeti szakelőadások. A uvit-

ramegyei gazdasági egyesület ez utón is tudatja 
az érdeklődőkkel, hogy Val'u János kerületi mé­
hészeti vándor-tanitó, junius hó ‘J^-án vasárnap 
deiuf.ín J órakor \ ág-Király fán és 2',-,n ünnep!, 
délelőtt órakor I ardoskedden méht s/.eti szak­
előadásokat tart, A méhészettel foglalkozók és 
a méhészét iránt érdeklődök sajat ’ érdekükben 
cselekszenek, h; meghallgatják ezen szaktanár 
előadásait, ki gvakorlatilag es példákkal fogia 
megmutatni a méhészet terén tett legújabb ta­
pasztalásokat és felfedezéseket. A községi elöl­
járóságok keretnek, hogy ezen méhészeti előadá­
son határidejét dobszo mellett is közhírre tegyek.

Állat szállít ási kedvezmény felsö- 
inag;yarország;i vármegyéknek. .\ ra-
gadus tüdölob kovetkez.teben megfogyatkozott 
marhaállomány pótlásául beszerzett szarvasm.ir- 
haű szállításár a néz ve a kereskedelemügyi mi­
niszter a foldmuvelesugyi miniszter megkeresése 
folytan a múlt évben engedelye/.ett dijkedvez- 
mvnyt az i <!,i >. cv tartamara es visszav- másáig 
ki erjesztette. 1 >z a kedvezmény rovat olás utján 
ol> szarvasmarha küldeményekre érvényes, me- 
l\ ek a magyar kir. akamv.isutak vagy a pécs — 
barsi vasút bármely állomásáról Abauj- l"<u aa, 
Árva, Bars, (romor Kis-I Iont, Iápto, Xograd, 
Nyitra, Pozsony, Sáros, Sz.epes, 1 roncsén. Tű­
rve és Zólyom vármegyek, továbbá Pozsony 
varosának a ragadós tudölob folytan megfogyat- 
kozott marhaállománya es vég,if Budapest terü­
leten vagy kornyékén lakú gazdák, illetve ma­
jorosak marhaallomanyanak pótlására szolgainak 
es ezt a rendeltetésüket a tels. >rolt torven vh.ito- 
sagok \ álaméi yikunek foszolgabiroi vagy polgár- 

l mesteri hivatala a fuvarlevélhez csatolt «igazol- 
I vanynyal« bizonyítja, P. kedvezmény alapján a 
I 111 kir. államvasutak es a pécs—barsi vasútvo­

nalain kocsi es kilométerenkint 7 *.ö kr, egyseg- 
I tetei, kocsinkint és ]>ályánkint 2—2 frt keze- 
I lesi illetek es ;>" 0 szállítási adó fizetendő.

Szőlőkarók az állami erdőkből.
I A földművelésügyi miniszter a szőlők re kon- 
I strukciújarúJ szoló törvényjavaslat targvalasa 
1 alkalmavai kijelentette, hogy törvényhozási fel- 

hatalmazas alapján teendő intézkedéséivel kar­
öltve azzal is szándékozik a szőlőtermelő gazda- 
közönséget támogatni, hogy az állami erdőkből 
olvso es jo minőségű szőlőkarót fog rendelkezé­
st re bocsatni. A mint értesülünk a minister ezen 
kijelentésének megfeleloleg az összes alárendelt 
kincstári erdészeti hivatal >kat m ir is korrende- 
letben utasította, hogy wről-évre a lehető leg- 
nagyobb mennyiségű szőlőkarót es szölöpózniit 
termeljenek s e végből a keruietbeli kincstári 
erdők összes rendelkezésre álló es okszerűen 
erre a célra felhasználható fahozamot szőlő­
karóvá es szol..póznává dolgoztassak fel Az 
előállítandó készlet kizárólag es közvetlenül 
csakis szőlőtermelő gazdáknak fog eladatni. Ki­
jelenti a miniszter ezen rendeletében azt is, 
hogy a szőlőkaró és szölöpúzna árát olv jutá­
nyosán kívánja megállapítani, hogy a kincstári 
erdészetre háramolható gazdasági haszontól tel­
jesen eltekint, s e tekintetben csupán az fog 
irányadó lenni, hogy a szőlőkaró cs szölöpúzna 
termeléséből és értékesítéséből a kincstárra 
veszteség ne háramoljek, kivételes méltánylást 
érdemlő esetekben azonban szőlőkaró ingyen is 
fog kiadatni. A mely községek a jövő tavaszra 
uj szőlőültetvényeikhez ingyenes vagy kedveznie 
nyes áru szőlőkarókat akarnak beszerezni, for­
duljanak junius ho 2<>-ig a nyitramegyei gazda­
sági egyesület titkári hivatalához.

Az akácfák veszedelme. A paizstetu 
mely sok vidéken mar az összes akácfákat el­
pusztította, Ny it ran is észlelhető ; a sátortábor­
hoz vezető fasor ágain nagy mennyiségben mu­
tatkozik ; és ha nem védekezünk ellene, kiszá­
radnak a fák. A sátortábor parancsnoks ágának 
kellene intézkednie, hogy az összes fákat, külö­
nösen azokat, hol a paizstetu mar előfordul, jól 
permetezzék oly folyadékkal, mely altiként ké­
szül, hogy egy kilo közönséges szappan, egy 
kilo szóda és egy kilo dohányt egy aku vízben 
felforralnak és szűrve használjak.

■ x Tűi,
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f*> NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Uj tagok. Karner Rvbert Becs. Yaczu- 
lik Vince Holies, a nyitramegyei gazdasági egye­
sület rendes tagjai soraba leptek.

A magyar föld Jövedelme es adó­
járól tig>eleiiirehumi> tanúin ;m\ t ír Bálint Imre 
a Magyar (iazila>zovet<eg folyóirata, a „Magyar 
<ia/dak Szemleje' máiusi számában. Kimutatja, 
bogy 1*' 7-ben a földadó meg v-ak 22 millió volt. 
lMn’.-ban n,*tr '' millió, darára, hogy a nyers- | 
termények ara folytonos hanyatlásban van. Kz 
árhanyatlas ku/el 40“ 0. inig a földadó 02° 0, a 
közterhek tehát a mezőgazdaság hanyatlásával 
szemben félelmetesen emelkednek. Az állattenyoz- 
t*>. gaz, nagy emelkedésben ' an. de ezt az emel­
kedett i> jelentékenyen ellensúlyozzak az állati i 
bftegst gvk. melyek már i> milliókra rugó káro­
kat okoztak. Tekintetbe kell \euni a tillokszera 1 
j'iisztitasait - az elemi károkat i< Vgyanazert 
bo.ytelenuek tartja, hogy az osztrák kvota-hizott-

a tóid adózó képessegét a belolyó adóossze- 
g. kből állapítja meg. A folyóirat egy másik cikke 
. Wokvrie n, nt agrarpolitiku>“ cim alatt a volt 
n iniszterelnoknek egy hírlapi cikkevei polemizál, 
mely a be«>i „Neue Trvv l'ressew-ben jelent meg.
\\ eíterle a fold er-ekétnelkede<vt \arja az arany - 
\;-hit a rendszert ö!. holott eppen Németország. 
Trail- !a"i>zag es Anglia amelyeknek pedig 1 
ni any valutája van — panaszkodnak leginkább a 
mezőgazda'ág hanyatlása miatt. Érdekes a folyó­
iratnak az a cikke amelyben Clair Vilmos 
isii;» rteti József főben eg uradalmait, azoknak 1 
törtei.e’ef *' gazdasági \>zon\air. . \ gazdasági 
\ ál ság V' a buz a árh:<nyatlasa Magyarországon“ 
einr.nel hosszabb tanulmány fólytatódik. A koz- 
M-gi hitelszövetkezetekről megtudjuk, hogy azok 
immár az ege'/ < i 'zagban el \annak terjedve.
1 ^ \egeti .17 szövetkezet volt 0.>.22<> taggal.
12 *'• uzletn'/'zel. :i‘.7 Irt vrtekhen, az
emelkedem 1 >04. vxhez kepest :> 1.49V> tag. bO.;>l 
üzletre^z. írt értékben. Érdekes ered-
meiix« I '/»»vetkezeti rendszernek, hogy .t taka­
rék bet etek értéke hat ev alatt tizenkét szeresre 
t tnelkt dett. A ...V •/'/"'■ Cő/c-A/' >;*■tnU'j>:“-t a 
M' . < - ,/ Budapest. Köztelek - tagjai
ingyen kapj. k. Ew tagdíj •• frt.

A trieszti általános
ság

u.‘terjes/»HUk lf az Is 
előttünk ó kvn ig»-n tcríolelmes 
tf j jt d * > -/.in -•< rt-mik ívül <*ni<*ki 
tártain az A ni. rlvgt-k *. alamint .« 
számlák már az Is'. *>. márc;u> f'-iki 
delel rrtf*lm»hrn vannak tVlál'itva.

Az évi iflfiité^lfl látjuk, hogy az - (ftbizt, sihini <.>?- ' 
ti. I ,'•<»-'» k-i ls’.'ő. évi december 31-én 3.519.501 írt j 
41 k r . 4.V231 ,'.'7*. frt 7*> krra enulkedett. Az ugyanakkor 
- ivó yh-i, volt élftbiztot sirási tukv -<e.zeg»-k 177 71075. > j 
Irt 13* Krt tettek fci. míg az év folyamán bevett dijak 
7 402,4»>7 frt 03 krra rúglak

.4 o, -- . , »:w XI/,.x; ti y akkun a dij • *> il '
Mékbevetei 10.435.51,3 fit 31 kr volt. miből 3.0.5S s27 frt ! 
o.. kr. : 1 • -.t kurtáitalék, minden tehertől menten, a jövő 

ett at. A jovo években esedékessé váló »lijkő- 
>.■ « ge 31.14l,.s*23 forint *di kraj< árra emel- I

;: I

bist esi tó-tár sá­
lé, 21* én tartótt 64-ik 

V.‘>. évi mérlegek. Az 
á mániádé» öl oldalra 
;e> statisztikai adatot 
i nyereség v> veszteség 

osztr. miniszteri ren-

tárva>ás: is.*5 ben 9 2 
boz/áa«lva az előbbi é\
társaság alapítás;* ót, 

!I* -il kinyi igen tekintélyes 
, .»rteri»é>i o-szegbol hátúnk

'.’277 frt *.7 krt 
kl-en teljeüitett 

ka ok fejében 
uS'/.eget tizetett 

; .V2.'ÍJ»;,27! frt
a tarsasag

kedett.
A

fol\ -itott. 1* 
kai ti/- »»•'••két 

‘/SÍ. . : :
ki hbbul a 
:.r V ■ .-sík, 
k,fizetett

A ertékpapin-k • rték» -••kkenése. m«dy az év végé­
vel az ala< son\ ál fo’\ atin-k foly»án beállott, egyéb rendel- 
k-z- sre állott •,ssz• g«• kb• ■! ki* gymlitt tett úgy. b<-g. az ér­
tékpapírok árfolyam ingadozása fedezetére alakított tartalék 
vai- zatlanul 2.2>’J."11 t: t 41 krnyi "s-z- ggel uj »zámlára 
átv iiie' o volt. A/»ni fel ül azonban még' az idei nyereségből 
fi o.főoO frt «g_\ az. ait- lvaui ingado/asa fedezetele szolgáló 
k . • • számára átutaltatott ugv, hogy az eg, sz
áifolyam tart*I-k 2.7>2,0I1 írt 44 krra '/apóimlott.

Az alapszabály»,eiu nyereség tartalékkal, mely a 
részvényt..ke felét teszi ki. az ossz#»» nvereségtarlalékok 
6.4*7.011 frt 44 krra ragnak.

A társaság u.»>zes tartalékjai és alapjai, melyek első 
rang1, értékekben vannak elhelyezve az idei átutalások fo'y- 
tan 5** 071.673 fi t -4 krról — mintán a viszontbiztosítási 
tartalék kivétetett » / • '■/.211 » ' s , emelkedtek.
Ezen értékekből V-V. •,«,. • /.*, , C. magyar •rték* kr- , .«,7z.

Az elért tiszta nyereményből a társaság osztalékul, 
re», v, nyenkict 136 Irtot aranyban, vagyis 3l*> frankot tizet
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Trencsenmegye népességi viszonyai
összevetve az ország népességi viszo­

nyaival.
— 1 »mértété> statisztikai munkák alapján. —

A statisztikákat az emberek nem szeretik 
forgatii . A >zamok uag\ halmaza vi»<zaviasztja

a legtöbb embert az ilyen munkák lapozgata-atúl 
i». pedig a látszólag rideg számoknak roppant 
eleveusegök - nagy meggyőző erejűk vau. » (»akis 
Általuk < az ő közvetite-ökkel pillanthatunk l>e 
nemzeti eleiünk o<»ze- viszonyaiba, ők mutatják 
nte^'. mely tagja nemzeti te-túnknek beteg, mit 
kell orvosolni, hogy az eue»z nemzettest fejlődése 
aranyos e< természetes legyen. Nem kell tehát 
megijedni a számoktól, mert azok i' mulattatok, 
akár a szavak s ezeknel sokkal megbízhatóbbak 
é> meggyőzőbbek.

Ismertetésem célja e lap hasábjain egyet - 
I mást elmondani Trenr»eumegye népességi viszo­

nyairól ; - minthogy az erre vonatkozó adatokat 
csakis a magy. statisztikai hivatal munkálataiból 

, meríthetem, nyilvánvaló, hogy uj dolgot nem 
mondok el. de azt, a mi a nagy munkákban el­
szórtan Treucsénmegyéte vonatkozik, itt össze­
gezve adom, több helyt megtartva vagy csak ne- 
mileg megváltoztatva az említett munkálatok nyel­
vezetet is s feltüntetve az egész ország főbb 
népesedési viszonyait.

Mielőtt a rendszeres ismertetésre áttérnék, 
hadd álljanak itt meg a következők.

tíabaglio a statisztika legalaposabb törté­
netírója említi, hogy a dunaiaknál már a keresz­
tény időszámítás előtt évvel történt a töld
felmérése, minősegének megállapítása, terményei­
nek megbecsülése, a lakok jegyzőkbe foglalása. 
•' ezen időtől fogva a legújabb korig vannak tör­
ténelmi feljegyzéseink a uépösszeirá»okról. a föld 
fölméréséről - az ezekhez hasonló, tehát a mos­
tani statisztikák tárgyat kepe/ő cikkek jegyzőkbe 
való foglalásáról. Mindezek dacára a modern sta­
tisztika. mint oly tudomány, mely az ember tár­
sadalmi e< állatni életét a tömegészlelés alapján 
vizsgálja, csak á legújabb kor tudománya, a melyre 
a nagy belga tudós, a kivaló mérnök, csillagász 
0' mathematikus i.yuetelet fektette, mert ö ter­
jesztette ki a mathematika! módszert az ember 
es környezete összes jelenségeinek egesz körére.

t^uetelet fejtette ki a nagy szám törvényét, 
mely szerint a valószínűségi számítás annál kö­
zelebb ál! az igazsághoz, vagyis a törvén, hoz. 
minél nagyobb volt a jelen-egek köre, a melyre 
a vizsgálódás kiterjedt, mert csak így remélhető 
hogy a jelenségek sokasagáhau előny c-zik a ve- I 
Istien , - egyéni, - marad az uralkodó, a mi tör­
vényszerű es általános. A nagy szám törvényé ' 
elvezette Queteletet az átlagos ember fogalmához. | 

Quetelet nem elégszik meg ezzel, hanem í 
tovább megy s átviszi e két fogalmat az erkölcsi 
es »zellend jelen-1 uek tereim i< Sok ellenzőre ! 
talált e tekintetben, de nem tágított. (Iktatta ! 
elleneit, mikep lehet e téren általános eredmé­
nyekre jutni. Tanitá-a ez: nem szabad venni az 
embert elszigetelten, mint uemenek töredékét, 
hanem ki keli vetkóztetni egyéniségéből, mellőz­
nünk kell benne mindazt, a mi esetleges, - az­
után vonhatjuk le a törvényekét.

A statisztikai módszer legfontosabb -zer- 
száma az átlag, egy elvont, de nem önkén, es 
fogalom. Az adag annál megbízhatóbb, minél ke­
vesebb benne a szélsőség! eltűrés.

X annak viszonyos és egyszerű átlagok. A 
viszonyos vagy arányszámok azok, a melyek va­
lamely jelenseg eseteit a fiz valamely hatványá­
val viszonyítják, pl. ha mondjuk, hogy Trencsén- 
megyében ezer leiekre 47 születés es ,'!» halálozás 
esik. Egyszerű átlag, ha azt mondjuk, Tren- 
cséumegyeben egy községre átlag esik ii3» lélek.
Itt is jo a viszony szamok szélsőségeit megtig, efui.

A statisztikának legfontosabb anyagát a né­
pesség teszi. E szerint mérlegeljük első sorban 
az egyes országok hatalmát, súlyát. Háromféle 
népességet különböztetünk meg: tényleges, jogi 
es helyben lakó. Jelenleg a népszámlálás alap­
jául a tény leges (jelenlevő, azaz mely a számlálás 
idejében jelen van. tekintet nélkül arra, hogy 
honos-e, vagy idegen, állandóan ott lakik-e, vagv 
c-ak rö,idehb-hosszabb idő óta tartózkodik ulti

népesség vétetik, mert leginkább ebben tükröző, 
dik vissza az állam átlagos népességé. A hézag, 
melyet eltávozó idegenek maguk után hagynak és 
a növekedés, melyet a távollevők hazatérése okoz, 
az életben kiegyenlítődik az által, hogy uj meg 
uj idegenek jönnek es más és más honosak tá­
voznak el rövidebb-hosszabb időre.

A nópszaporodás

A magyar szent korona országaiban volt 
I l'tV.i-ben 15,417.3*27. 18*0-ban 15.042 102, IsülO- 
i bet, 17.:; 10.398 lelek: Trencsénmegyében l,»r>p.
; ben 24'<ii2(i, 1880. évben 244.919, 1890. évben 
1 268.769 lelek.

Ha ezen adatokat az 1857-iki adatokkal 
vetjük ussze, latjuk, hogy is.*,7-től tizenkét ev 
leforgása alatt a Magyar birodalom népessége 
1 í-oi" ,, kai szaporodott, jóllehet az abszolút ura­
lom nyomorúságainak, két nagy háború pénz és 

í vvráldozataiuak és egy intenzív kolerajárvány 
tizedeléseinek ki voltunk téve. Bízvást remény­
kedhettünk tehát. hogyha a leláncolt erők 
felszabadulnak és a gazdasági és társadalmi élet 
fiatal erővel fog lüktetni, hogy a népesség 
hatványozottan szaporodni og. Ezen reményünk 
ben azonban csalatkoztunk, mert az l8S0-iki nép­
számlálás adatai szomorúak lettek. A Magyar hi- 

i rodalom az ezen lefolyt 11 esztendő alatt vsak 
I l-4ö“ ,,-kal szaporodott, < voltak vármegyék, a 

melyek IO°;0-os népfogyást mutattak. Trencsen­
megye lakos-aga is ezen időszakban 3.707-tel 
fogyott, vau, is ! -4f0-kal. Ezen szomorú tapasz­
talatnak, a mely sajtit önbizalmunkat is tnegren- 
ditette s a mely hazánkat a külföld előtt i- 
diskreditálui látszott okai: a hazánkon keresztül 
tomboló járványok, gazdasági es pénzügyi válsá­
gok. a politikai es társadalmi szétziláltság. s c-ak 
ezek elmúltával a 70-es évek második felében 
megkezdődött hazánkban a belső konszolidáció; 
az ország népesedése ismét normális mederbe 
jutott, a miről az I <'n i-iki nép-zámlálás számai 
a legékesebben szólallak, a ineuny iöeu az ország 
népe-sége l< 1-91" 0 kai s maga Trencsenmegye la- 
ko-sága 13.>'>() nel. vagyis ir«)f>"-„-al szaporodott.

Ha a Jőzsef-féie összeírás adatai szerint a 
Magyar birodalom népességét 0.314.305 leiekre 
teszsziik s ezt tz 1 siH>-iki népszámlálási ered­
mény nyel ös-zevetjük. azt találjuk, hogy 103 ev 
alatt az országos szaporodás »4.ö»"'0, a treu- 
cseninegyei pedig 17 07 ,,, a mennyiben azon 
összeírás szerint Trencsenmegye 221 <>35 lelket 
számlált.

Az évi átlagos szaporodás volt Trenrsénme- 
gy eben 1 >ö!i-töl 1880-ig minus 03T' „, 1881-től 
1890-ig plu- 0*55%; 1869-től l'öo-ig 0*29° 0 ; 
szaporodás a népmozgalmi adatok szerint lsei­
től 1890-ig 13.>50 vagyis e. vagvis az évi 
átlagos 0-87° „.

Trencsénmegyében a tényleges uépnöveke- 
des alatta marad a természetesnek. A természetes 
szaporodást az amerikai kivándorlás vonta el, 
mert sokkai több ember folyt ki a megyéből, mint 
a mennyi máshonnan jött.

Természetes szaporodás volt a megyében 
180-tol 1890-ig 0’05°0, tény leges ugyancsak ezen 
időben 5*65® 0. Ezer lólekre esett 1880-tól 1890-ig 
17*20 születés, 38'80 halálozás : a gyermek-halá­
lozás 100 születésre 43.

Trencsén rendezett tanácsú város 1857-ben 
2.981, 1869-ben 3.449, 1880-ban 4.402, 1890-ben 
ő.loo lelket számlált, a mi százalékban kimu­
tatva 1859-tól 1869-ig 15*70%. 1869-tól 1880-ig
27-03" ,
1890-ig 90-00" ,

1890-ig 15*80°, 1850-től

Viszonylagos népesség és nóptömörülós.

Magyarország népességéből egy négyzet ki­
lométerre esett: 1787-ben 29*15 lélek, 1869-ben 
47-S4 lelek. 180-bau 48*53, 189o-ben 5383; 
Trencsénmegyében 1787-ben 49*76 lélek, 1869-ben 
53*8‘2. 1880-lian 53*01. 1890-ben 5#*01 lélek.

b.zeu kimutatásból látjuk, hogy Trencsén-
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megye egy századdal ezelőtt is megközelítette az. 
l'HO-iki országos átlagot s akkoribau a uepsü- 
rflseg dolgábau fsak két megye a Nyitni és 
l’ozsouy múlta felül. A népsűrűség dolgában a 
megyek jelenleg más sorrendben következnek, da 
azért a Pozsony es Nyílra még mindig a sűrűb­
ben lakott megyék közé tartoznak.

Jelenleg a legsűrűbben lakott országrész a 
lmna e< Tisza köze Budapest bevonásával, e nel- I 
kul azonban a Duna jobb partja s itt a Győr- 1 
megye, a hol a viszonylagos népesség négyzet 
kilométerenkint a 80-at is meghaladja.

Treiiesénmegyében a legsűrűbb népesség la­
kik Trenvséu város környékén es a Sziléziával 
határos részeken delre a Vág folvóig. Kzen ré­
szeken egy négyzet kilométeren lakik átlagban 
Tu lelek, a többi részeken öO—tiU lélek, legke- 
vesbbé népes a báni járás, a hol egy négyzet 
kilométerre csak 4<»—öO lelek esik.

Az ilyen kimutatásoknál, a midőn t. i. a 
népességet az egész területhez arányifják, a sta­
tisztikusok csak durva számítást tesznek, mert a 
terméketlen területet is bevonják a számításba, 
holott ezt számon kívül kellene hagyniuk és a 
mivelési ágakat is kellene tekintetbe venniök, 
mert a szántóföld több lelket képes eltartani, 
mint a legelő vagy erdő, de viszont jóval keve- 
-ebbet. mint a kert vagy szőlő; a mérsékelt ég­
hajlat alkalmasabb, mint a hideg s nemileg a forró, 
a síkföld és a szelidebb dombvidék, mint a lie- 
jves vagy éppen a havasi tájak, a vizek partjai, 
mint a vízben szűkölködő vidékek.

A viszonylagos népesség igen fontos statisz­
tikai momentumot képez. Valamely allam ereje 
nem annyira területének nagyságától s lakói ab­
szolút számától függ, mint inkább attól, hogy 
meg van-e a helyes arány és a jótékony kölcsön­
hatás a terület es a népesség közt. Nagy terü­
leten elszórt gyér népesség nem képes erőinek 
minden oldalú kifejtésére, erejét legtöbbuyire a 
temészettel való meddő küzdelem emészti fel. 
Nem fejlődhetik ki a munkamegosztás, a hala­
dásnak, a közgazdasági fejlődésnek e nagy moz­
gató ereje.

Magyarország az európai államok között 
népsűrűség dolgában a 10-ik helyen áll. s utána 
már csak gazdaságilag elmaradt fejletlen államok 
következnek, vagy olyanok, a melyeknél a zordon 
éghajlat von határt (Norvégia-Svédorsz.) a nép- 
szaporodás elé.

Véber Antal.
Folyt, köv.)

Értesítés.
\ an szerencsém a nagyérdemű kö­

zönség becses tudomására hozni, hogy 
üzletemben

naponta

friss felvágottak
és

bécsújhelyi frankfurti
irs]clra/tó-

Tisztelettel

Prohaszka Gusztáv.

Kereskedelemügyi m. ltir. miniszter.

21*949 V. GO. sz.

Pályázat.
A vezetésem alatt álló kereskedelemügyi 

tárca keretében n posta- és távírdánál
betöltendő

108 posta- es távirda-gyakornokjelölti
állásra pályázatot nyitok.

Pályázhatnak ezen állásokra az 1883. évi 
I. t.-e. 14. $-a alapján mindazok, kik középisko­
lát vagy ezzel egyenrangú más tanintézetet 
érettségi vizsgával — sikeresen végezték, ls-ik 
életévüket betöltötték s magyar állampolgárok.

Kzen feltételeken kivüí a pályázók községi 
erkölcsi bizonyitványnyal fedhetetlen előéletüket, 
kózhatösági orvosi bizonyitványnyal pedig ep és 
egészséges, a posta-távirda szolgálatra testileg is 
alkalmas voltukat tartoznak igazolni.

A pályázat alá bocsátott állásokat a posta- 
és távirda igazgatóságok fogják betölteni, szám 
szerint minden igazgatóság tizenkettőt.

A sajátkezüleg irt és születési, orvosi, er­
kölcsi es iskolai bizonyítványokkal kellően felsze­
relt kérvények a már közszolgálatban állök által 
elöljáróságuk, a közszolgálatban nem állok által 
pedig az illető szolgabirő vagy polgármester utján 
folyó 1896. évi Julius hó Hl-ig, a szerint, 
a hol a pályázó alkalmazást óhajt nyerni, a bu­
dapesti. kassai, kolozsvári, nagyváradi, pécsi, po­

zsonyi, soproni, temesvári vagy zágrábi posta- és 
távirda igazgatósághoz nyújtandók be. Ha valaki 
kérvényét ezen határidőig magán viszonyai miatt 
nem nyújthatja be, folyamodványa később is el­
fogadtunk azon esetben, ha pályázók kellő szám­
mal előbb nem jelentkeztek.

A pályázók közül kiválasztottak az illető 
posta- és távirda igazgatóság vezetőjénél szemé- 
Ívesen jelentkezni tartoznak, a ki azután félfoga­
dásuk iránt vegleg határoz.

A felfogadott posta- es távirda-gyakornok- 
jelöltek eskü helyett ezt pótló fogadalmat tesz­
nek, egy (li frt uapidijtmn részesittetnek s a 
következő feltételek mellett lépnek szolgalatba:

1. Állásukat az illetékes igazgatóság hasí­
tására folyó évi szeptember hó l-éu. vagv li i az 
igazgatóság máskép rendelkezik, ehhez" képest 
elfoglalni tartoznak.

2. Kötelesek a posta- és távirda igazgatós ig 
által kijelölendő hivatalnál - a melynek tegvelmi 
hatósága alatt állanak — a posta- é< távírd i- 
szolgálatot gyakorlatilag elsajátítani s ott remi is 
szolgálatot teljesíteni.

.'!. 18117. év szeptember hó l-re saját költ­
ségükön Budapestre illetve Zágrábba fogúik át­
helyeztetni a post a- e< távirda-tanfolyam szabály­
szerű hallgatására

4. A posta- es távirda-tanfolyam tartama 
alatt, mint annak rendes hallgatói a tanfolyami 
szabályzatnak minden tekintetben alaveyk magu­
kat. tehát a behatási es tandíjakat is — ha csak 
ezek alul a szabályzat alapján fel nem mentetnek 
-- fizetni kötelesek.

.). Napidijaik élvezetében a tanfolyamnak 
10 hóra terjedő tartama alatt megmaradnak, de 
ennek fejében a tanfolyam székhelyén levő posta- 
es távirda igazatóság rendelkezése szerint szabad 
idejükben szolgálatot teljesíteni tartoznak.

• i. A kik ezen feltételeknek eleget nem tesz­
nek, s a kiknek magatartása vagy megbízható­
sága kifogás alá esik. valamint azok is, a kik 
posta- és távirda-szolgálatra más okok miatt ta­
láltatnak alkalmatlanoknak: a szolgálat illetve 
ezen próbaképeni alkalmazás alól egyszerűen 
felmentetnek

7. Azok ellenben, a kik gyakorlati alkal­
maztatásuk alatt teljesen beválnak, a posta- és 
távirda tanfolyam szabályszerű befejezese után 
posta- e< távirda-gyukoruokokká neveztetnek ki 
az Isiét, évi IV-ik t.-c 11. §-abau megállapított 
segelvdijjal, azaz a felsőbb tanintézetet végeztek 
évi őoo frt. különben évi 4«ni frt járandósággal; 
a posta- é< távirda-tanfolyam szabályzata által 
előirt szakvizsga letételével pedig igényt szerez­
nek a X-ik fizetési osztályba sorozott s az I-s‘»3. 
évi IV. t-cikkben meghatározott illetményekkel 
járó posta- es távirda-tiszti állásokra, < ha ily 
állásokra helyüresedes hiánya miatt azonnal ki- 
nevezhetők nem volnának, midig, a inig kiuevez- 
t «»lésük hekövet kiültetik, posta- es távirda-segéd- 
liszti ininőséghen nyernek alkalmazást.

Budapesten, I8öt;. évi április hó 2H-eii.
A kereskedelemügyi m. kit. minisztérium.

-szeres es -szoros termések
csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
érlretőls: el.

műtrágya, kénsav és vegyi ipar 
részvénytársaság Budapesten.

Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes müvét érdeklődőknek ingyen és bérmentve küldjük meg.

Hungária
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